
ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 17 DE MAIO 

DE 2000. 

 

Aos dezessete dias do mês de maio do ano de dois mil, às dezenove horas e trinta minutos, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori Magdalena 

Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Romeo Vogel, Rosiméri Petry Weber, Adelar 

Henrique Schmitt, Maria Beatris Weber Enzweiler, Ricardo Trierweiler, Paulo Froehlich, João 

Adelmo Welter e Marli Paulina Scheffler Krummenauer. A Presidente declarou aberta a Reunião, e 

desejou boas vindas à vereadora Marli P. S. Krummenauer, que estava retornando de licença. Em 

seguida solicitou, à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, a procedência 

da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em discussão, não houve objeções. Sendo a mesma 

aprovada por unanimidade. Em CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do vereador Adeli 

Sell, Presidente da Comissão Especial da Câmara Municipal de Porto Alegre, o Of.Circ.n°047/00, 

informando sobre queixa generalizada de artistas detentores de direitos de propriedade intelectual, por 

não receberem o dinheiro do ECAD. Também solicitando que fossem repassados para a Comissão 

informações de casos que porventura ocorressem nesse Município. Do Presidente da Assembléia 

Legislativa, Deputado Otomar Vivian, convite aos edis, para participarem da Sessão Solene em 

homenagem aos 125 Anos da Imigração Italiana no Rio Grande do Sul, a realizar-se às 15 horas do dia 

24 de maio de 2000, no Plenário do Palácio Farroupilha, em Porto Alegre. Do Ministério do Trabalho 

e Emprego - Delegacia Regional do Trabalho e Emprego do Rio Grande do Sul, convite para 

participação do Seminário alusivo a um ano do Programa Parceiros do Trabalho a realizar-se no dia 

18(dezoito) de maio de 2000(dois mil), às oito horas e trinta minutos, no Auditório da Delegacia 

Regional do Trabalho no Estado do Rio Grande do Sul. Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário 

da Assembléia de números: n°7602, n°7203, n°7205 e n°7206. Do Poder Executivo Municipal, o 

Of.n°032/Gab/2000(ofício número zero trinta e dois barra gabinete barra dois mil), encaminhando o 

Projeto de Lei que autorizava o Poder Executivo a firmar  convênio com o Hospital São José de Ivoti, 

mantido pela Associação congregação de Santa Catarina, e dava outras providências. Da vereadora 

Marli P. S. Krummenauer, o Of.n°003/MPSK/2000(ofício número zero zero três barra dois mil), 

solicitando que após ouvido o plenário, fosse enviada ao Poder Executivo Municipal, a Manifestação 

de N°001/2000( número zero zero um barra dois mil) que seguia em anexo. Do vereador Adelar H. 

Schmitt o Of.n°016/AHS/2000(ofício número zero dezesseis barra dois mil), solicitando que após os 

trâmites regimentais, fosse encaminhada ao Poder Executivo Municipal, a Manifestação de 

N°011/2000(número zero onze barra dois mil). Da vereadora Maria B. W. Enzweiler o 

Of.n°004/MBWE/2000(ofício número zero zero quatro barra dois mil), solicitando que após ouvido o 



plenário, fosse enviada ao Poder Executivo Municipal, a Indicação de N°004/2000(número zero zero 

quatro barra dois mil), que seguia em anexo. Do vereador João A. Welter, o 

Of.n°007/JAW/2000(ofício número zero zero sete barra dois mil), encaminhando, em anexo, o Pedido 

de Informação de N°001/2000(número zero zero um barra dois mil), e solicitando que o mesmo fosse 

colocado sob apreciação plenária, e recebido o voto favorável da maioria, encaminhado ao Poder 

Executivo Municipal. Ainda, no instante, comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que a Presidente da 

Mesa deveria solicitar a correção da data constante no ofício recebido do Executivo, visto que constava 

o ano de 1999(mil novecentos e noventa e nove). Em continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES 

PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste 

espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa 

Diretora, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que procedesse a leitura das proposições na medida em 

que fossem apreciadas. Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura do Pedido de Informação de 

N°001/2000(número zero zero um barra dois mil), apresentado pelo vereador João A.  Welter,  dirigido  

ao Prefeito Municipal. Por meio deste solicitou que a Administração informasse os motivos da 

transferência do Centro de Informática, anteriormente localizado em prédio público, junto à Rua Mem 

de Sá, para sala alugada, junto a Rua Presidente Lucena. Colocado em discussão, explicou a Presidente 

da Mesa Diretora, que a transferência era provisória, visto que o prédio estava em reformas, para 

futuramente abrigar o necrotério. E que o centro de informática permaneceria nesse novo local, 

somente até estarem concluídas as obras da nova creche, pois o prédio atual seria destinado para esse 

fim, assim que as crianças fossem transferidas para o novo prédio. Observou a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, que o projeto de instalação da casa mortuária fora feito para ser utilizado o prédio que 

anteriormente era o posto de saúde. Comentou ainda a Presidente da Mesa, que devido ao problema 

que surgira na construção do novo prédio da creche, se tonara mais demorada a transferência do centro 

de informática para o prédio que atualmente abrigava a creche. Observou a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, que em conseqüência do roubo dos computadores nas escolas, optara-se em alugar uma sala 

considerando o fator segurança, e visto que seria por tempo determinado. Passando-se à votação do 

encaminhamento, do Pedido de Informação, comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a  seu 

ver não havia a necessidade de ser encaminhado o Pedido, visto que os esclarecimentos haviam sido 

apresentados. Comentário esse, que gerou pequena discussão e culminando na solicitação do vereador 

João A. Welter de apreciação do Pedido, pelo plenário. Auferido o resultado, observou-se que o 

encaminhamento do Pedido de Informação, foi rejeitado com 4(quatro) votos contrários, 3(três) 

favoráveis e duas abstenções. Tendo votado contra o encaminhamento, os vereadores Ricardo 

Trierweiler, Romeo Vogel e as vereadoras Maria B. W. Enzweiler e Lori M. Messer. Votaram a favor 

do encaminhamento os vereadores João A. Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri P. 

Weber. Se abstiveram de votar, o vereador Paulo Froehlich e a vereadora Marli P. S. Krummenauer. 

Considerando que a princípio havia ocorrido empate, houve a necessidade do voto da Presidente da 



Mesa. Após, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a leitura da Indicação de N°004/2000(número 

zero zero quatro barra dois mil), apresentada pela vereadora Maria B. W. Enzweiler, dirigida ao 

Prefeito Municipal. Por meio desta indicou a instalação de placas junto as entradas das ruas da Sede do 

Município, indicando o nome de cada via. Colocada a Indicação em discussão, comentou a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que sempre teve muita dificuldade no Posto de Saúde, pois quando 

solicitavam o endereço, a população não sabia o número da casa, e muito menos o nome da rua em que 

residiam. Comentou que o número das casas estava sendo impresso nas contas de água, mas que o 

nome das ruas não era de conhecimento dos munícipes, pois que havia pessoas residindo numa rua por 

vários anos e não sabiam o nome da via. E, portanto seria importante a instalação das placas, salientou 

a vereadora Maria B. W. Enzweiler. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a leitura da 

Manifestação de N°011/2000(número zero onze) barra dois mil), apresentada pelo vereador Adelar H. 

Schmitt, dirigida aos estudantes do ensino médio da Escola Estadual Guilherme Exner. Nesta 

manifestou agradecimentos pela colaboração e participação na implantação do ensino médio, pois 

como estudantes do 1°(primeiro) Ano, eram de fundamental importância, considerando que o curso 

existia em função deles. Colocada em discussão a Manifestação, perguntou a vereadora Marli P. S. 

Krummenauer, o que ao certo estava sendo proposto na manifestação. Comentou a Presidente da 

Mesa, que na manifestação constava que a maioria desta Casa e a municipalidade não haviam se 

empenhado. Expôs a Presidente da Mesa que parecia que era fantasma quando participava das reuniões 

na DE, e que era uma pena quando não se era notado, considerado ninguém e não reconhecido por 

certas pessoas. Passando-se à votação do encaminhamento da Manifestação, foi o mesmo rejeitado 

com 5(cinco) votos contrários e 4(quatro) favoráveis. Votaram contra o encaminhamento, os 

vereadores Ricardo Trierweiler, Romeo Vogel, e as vereadoras Maria B. W. Enzweiler, Marli P. S. 

Krummenauer e Lori M. Messer. Votaram a favor do encaminhamento, os vereadores Paulo Froehlich, 

João A. Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri P. Weber. Considerando que a princípio 

havia ocorrido empate, houve a necessidade do voto da Presidente da Mesa Diretora. Dando 

continuidade, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a leitura da Manifestação de 

N°001/2000(número zero zero um barra dois mil), apresentada pela vereadora Marli P. S. 

Krummenauer, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta, manifestou agradecimentos pela 

instalação de abrigo, parada de ônibus, junto a Estrada para São José do Hortêncio, próximo a entrada 

da Estrada da Volta, na localidade de Linha Nova Baixa. Colocada em discussão, expôs a vereadora 

Rosiméri P. Weber, que a aproximadamente duas ou três semanas fizera pedido de instalação de abrigo 

no mencionado local e que os colegas vereadores do PMDB haviam rejeitado a indicação. Mas que, no 

presente dia, ao passar pelo local, constatara que estavam construindo o referido abrigo. Observou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que não haviam sido contrários a instalação, mas à forma como a 

colega vereadora havia apresentado a indicação. Disse a vereadora Rosiméri P. Weber, que fizera a 



indicação e que os referidos vereadores haviam votado contra. Expôs a Presidente da Mesa Diretora, 

que o problema havia sido o jeito com que a vereadora Rosiméri P. Weber, o apresentara. Falou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler que inclusive justificara o motivo de seu voto contrário, pois que 

não era contra a construção do abrigo, mas que a justificativa da  indicação que fora o problema. 

Comentou também na oportunidade, a Presidente da Mesa Diretora, que era a mesma coisa que quando 

era solicitado para alterar o horário da sessão para participar de uma reunião e depois participava-se, 

fazendo sua parte, enquanto que os outros que haviam feito a solicitação, não compareciam. Passando-

se à votação do encaminhamento da Manifestação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

continuidade, expôs a Presidente da Mesa, que passaria-se à DISTRIBUIÇÃO DE PROJETO. Onde 

foi entregue à Comissão Geral de Pareceres, o projeto de lei: Projeto de Lei N°012/2000(número zero 

doze barra dois mil), que autorizava o Poder executivo a firmar convênio com o Hospital São José de 

Ivoti, mantido pela Associação Congregação de Santa Catarina, e dava outras providências. Após, 

expôs a Presidente da Mesa Diretora, que o Projeto seria incluído na ORDEM DO DIA, e 

considerando o mesmo, declarou suspensa a Reunião por quinze minutos, visando permitir à Comissão 

Geral de Pareceres, formular parecer. Reaberta a Reunião solicitou a Presidente da Mesa Diretora à 

Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que apresentasse o 

parecer ao Projeto de Lei que estava em pauta. Procedendo dessa forma a Presidente da Comissão. 

Após pediu a Presidente da Mesa, à Secretária, que procedesse a leitura do parecer. Nesse, a Comissão 

Geral de Pareceres, se manifestou favorável ao Projeto. Colocado o Projeto em discussão, expôs o 

vereador Adelar H. Schmitt que tinha dúvida sobre o que significava hemoterapia. Explicou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que era quando uma pessoa precisava receber sangue. Passando-se à 

votação do Projeto, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seqüência passou-se para o período 

do GRANDE EXPEDIENTE. Disse a Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para 

esse período. E, como mais nada houvesse para ser deliberado, a Presidente da Mesa, agradeceu aos 

munícipes, por terem prestigiado a Reunião e declarou-a encerrada, convocando a seguinte, em caráter 

ordinário, para o dia 24(vinte e quatro) de maio, do corrente ano, no mesmo horário e local. E, para 

constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e 

aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

________________________________________    ______________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 


